

বাংলা নাট্যসাহিত্যে রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের অবদান আলোচনা করো।
অথবা, নাটক রচনার রবীন্দ্রনাথের হৃদয় আলোচনা করো।

উঃ বাংলা নাট্যসাহিত্যের ধারায় রবীন্দ্রনাথের আলোচনা করলে তাঁর মধ্যে এক
অসুতপূর্ব নাট্য-প্রতিভার পরিচয় পাওয়া যায়, যা আধুনিক বাংলা সাহিত্যে
— শুধু বাংলা সাহিত্যে কেন, আধুনিক ভারতীয় সাহিত্যেও অতিনব ও
বৈচিত্র্যময়। তাঁর বিংশ-বিংশ শতাব্দীতে যে নাট্যসিঁড়ি বাংলা সাহিত্যে
প্রচলিত ছিল রবীন্দ্রনাথকে ছিঁয়ে তাঁর সম্মুখ ভিন্ন ধরনের, শুষ্ক, বাংলা
নাটককে নয়, অল্পম বিশ্ব নাটকেই অতিনব ধারার পূর্বদিক বসান, তাঁর নাটকগুলিতে
তথ্য, তত্ত্ব, প্রতীকের ব্যবহার চরিত্রগুলির নতুন ধরনের আধুনিক মূর্তিতে

জাগজীবনে রবীন্দ্রনাথ এই নাটক লিখেছেন, এই নাটকগুলিকে
বাংলা সাহিত্যে নাট্যসাহিত্যে বিভিন্ন ক্ষেত্রে পরমাধুনিক বলা হয়েছে।

১) গীতি ও কাব্যধর্মী নাটকঃ ('রুদ্ৰচন্দ' (১৮৮১), 'বাল্মীকি-প্রতিভা' (১৮৮৩),
'প্রকৃতি প্রতিশোধি' (১৮৮৪), 'স্বপ্নের স্রোত' (১৮৮৮), 'ত্রৈলোক্য' (১৮৯২),
'বিদায় অভিযাত্রা' (১৮৯৪) প্রভৃতি এই পরামের অন্তর্গত। অসুতপূর্ব
কল্পনাপ্রসূ নাট্যধর্মী কাব্য, কল্পনাপ্রসূ কাব্যধর্মী নাটক, কল্পনাপ্রসূ গীতিনাট্য।
'বাল্মীকি-প্রতিভা' বিখ্যাত গীতিনাট্য, স্বপ্নের স্রোত বাল্মীকির

কবিত্বলাভের স্রষ্টারই প্রকৃতির কাব্যিক পরিবেশিত হয়েছে।
'প্রকৃতি প্রতিশোধি' কাব্যনাট্যে অসুতপূর্ব অসুতপূর্ব তত্ত্ব ব্যাখ্যাত
হলেও তার মধ্যে রবীন্দ্রনাথের উত্তরজীবনের বিশেষ মোগ রয়েছে। প্রেমের
মধ্যেই সৃষ্টি আছে, শুষ্ক ও জীবনবিহীন বৈরাগ্যমার্গের জীবনকে নষ্ট,

"বৈরাগ্যমার্গেই সৃষ্টি হতে পারবে নয়" উত্তরজীবনের এই কবি ওরফে
'প্রকৃতি প্রতিশোধি' সন্ন্যাসীর জীবনে প্রতিফলিত হয়েছে।
'বিদায় অভিযাত্রা' মহাশয়ের বচন দেবমানীর দৃষ্টান্ত বর্ণিত হয়েছে।
কর্তব্যনিষ্ঠ পুরুষের সঙ্গে মর্দকবন্দ্য প্রকাশ সহজ নয়, মর্দকবন্দ্য অনুসরণ
আসে কঠিন, এই নাটকে স্রষ্টার চ্যালেঞ্জ।
'ত্রৈলোক্য' এই কাব্যনাটকে মহাশয়ের অর্জুন ও মনিষ্য রাজসম্রাজ্যে প্রিয়দর্শনের
চরিত্র কাহিনী রয়েছে।

২) প্রচলিত রীতিনীতি নাটক বা নিম্নমানের নাটকঃ 'রাজা ও রানী'
(১৮৮৯), 'বিদায়' (১৮৯০), 'মালিনী' (১৮৯৬), 'সুহৃৎ' (১৯০৮), 'সাম্রাজ্য' (১৯০৯)
(১৯০৯) প্রভৃতি প্রচলিত রীতি-নিম্নমানের নাটক। 'রাজা ও রানী' পুরুষ-
স্রষ্টাশ্রেণী — রাজা বিক্রমদেব ও রানী স্মৃতিমার প্রেম ও দানবের কাহিনী
রাজার বচন রাজা-কর্তব্যবিমূঢ় অসুতপূর্ব প্রেম, অসুতপূর্ব পীড়ন থেকে
স্বাধীনতা রক্ষা করার জন্য তাঁকে (রাজাকে) পরিত্যাগ এবং তাঁর
প্রতিরোধে প্রথম দুঃস্বপ্ন (বন্দনা) — পাঁচশত স্ত্রীকে কাটাকাটী করে
কাটা হয়েছে।

'বিভর্জন' নাটকের প্রমাণ ও সংস্কারের সঙ্গে প্রেমের দৃষ্টি এবং পরিবেশের
 প্রেমেরই উল্লেখও, এই উদ্ভট প্রতিষ্ঠিত হয়েছে। 'রাজসিং' উপন্যাসের
 কুলঙ্গামহিনিকে নাটকের চরিত্র হিসেবে স্বীকৃতি দেওয়া বাংলা সাহিত্যের সর্বাঙ্গ
 সুকৌশল্যে ও অনবদ্য নাটক সৃষ্টি করেছেন। 'মালিনী' বৌদ্ধ জাতবর্গ
 কাহিনী অবলম্বনে রচিত, প্রথাবদ্ধ ধর্ম ও উদার জননবিক ধর্মের মধ্য
 বিরোধ এর কথা বলেছে। 'স্বপ্ন' নাটক - সিংহাসন রাজসভার
 রাজসিংহাসন লাগের দৃষ্টের পটভূমিতে স্বীকৃতি দেওয়া এবং মধ্য
 উপন্যাসী মহান আত্মত্যাগের কাহিনী লিখেছেন। 'প্রায়শ্চিত্ত' হল
 'লৌচর্যবানী' হতে - উপন্যাসের কাহিনী অবলম্বনে রচিত।

৩) রথনাটক বা কৌতুক নাটক : 'ভোজ্য গলাহ' (১৮৯২), 'সেবুচের প্রাণ' (১৮৯৭), 'হাস্যকৌতুক' (১৯০৭), 'রথকৌতুক' (১৯০৭), 'সেবুচের প্রাণ' (১৯২৬ - ১৯০৮) সালে 'প্রথমপতি-নির্ধি' এর নাটকপটী ও খুলি এবং 'নির্ধল' হস্তশিল্পের নকশা, উনকিরা-বিশ্ব শতকের নগর কলকাতার 'শিল্পিত' মাসুদেব-বিশ্ব চারিদিক অঙ্গশক্তি-নির্ধি-প্রথম সেতুনাটক নাটকগুলি রচিত।

৪) স্মৃতি নাটক : 'স্মরণোৎসব' (১৯০৮), 'স্মরণী' (১৯১৬), 'স্মরণ' (১৯২০) ইত্যাদি নাটকগুলিতে রবীন্দ্রনাথের স্মৃতি প্রেমের পরিচয় প্রকাশ পোলেছে। 'স্মরণ' নির্মের মাসুদে-স্মরণ স্মরণ ও পরিপূর্ণ নাটকগুলি তারই প্রকাশ।

৫) নৃত্যনাটক : 'নটীর পূজা' (১৯২৬), 'স্বাপ্নোৎসব' (১৯৩০), 'তামের দেশ' (১৯৩০), 'স্ট্রোলিং' (১৯৩৭), 'স্বাপ্ন' (১৯৩৯) ইত্যাদি এই নাটক পর্মাণের উদ্ভবও, এই নাটকগুলিতে নৃত্যকলা, অভিনয় ও সংস্কৃতি এক জায়গায় মিলিয়ে রাখা হয়েছে স্বীকৃতি দেওয়া। 'নটীর পূজা'র মনকল্যাণী-মন বৌদ্ধধর্মের প্রতিষ্ঠা দোষিত 'স্বাপ্নোৎসব' এ দৈহিক সৌন্দর্য পরিবর্তে মনের সৌন্দর্যকে প্রাধান্য দেওয়া হয়েছে। 'স্ট্রোলিং'র মনকল্যাণী মনকল্যাণী গুরুত্ব দেওয়া হয়েছে। 'তামের দেশ' এ নিঃস্বপ্ন উদ্ভবকে বিচার দিয়ে তামক-হাসি-গানের পাশাপাশি প্রাণবিকার প্রতিষ্ঠা দান করা হয়েছে।

৬) রূপক ও আংকুতিক উদ্ভবনাটক : 'স্মরণোৎসব' (১৯০৮), 'রাজা' (১৯১০); এর সংশ্লিষ্ট অভিনয়মোগ্য সংস্করণ 'অক্ষয়বর্তন' (১৯২০), 'অচল্যবর্তন' (১৯২২) এর সংশ্লিষ্ট সংস্করণ 'স্বপ্ন' (১৯২৪), 'চাকর' (১৯২২), 'রক্তকরী' (১৯২৬), 'স্বপ্নবাস' (১৯২০) 'স্বপ্নবাস' (১৯৩২) - এইগুলি রবীন্দ্রনাথের উদ্ভ-আত্মসমী-আত্মসমী নাটক। 'অচল্যবর্তন' এ প্রাচীনকালের মন্ত্রতন্ত্রের পটভূমিতে প্রমাণ ও সংস্কারের মাধ্যমে মনকল্যাণী প্রাণবিকার বিলম্ব এবং তা থেকে সুকিনারের কথা দোষিত হয়েছে।

'পোস্ট অফিস' - যেটি 'The Post Office' নামে বিখ্যাত ভারত পরিষদে, এ নামের প্রথম প্রচলিত খুব চমৎকার, অর্থাৎ এল লুকসে নামক প্রতীক। সে অধীন ব্যক্তি জর্জ, - অসম্ভব অস্বাভাবিক নীতি তার উর্ধ্বগতিতে রুদ্ধ করতে চায়, কিন্তু অসম্ভব বর্ণিত সে অধীনের স্বাধীন পিতৃ মতে প্রচলিত, তাই এম, অধীনের পিতৃস্বামী জামুয়ের পুত্রের প্রতি আকাঙ্ক্ষাকে অস্বাভাবিক লোক ব্যক্তি বলে, 'রক্তবর্ণী' এক অস্বাভাবিক প্রতীক-নামক, এতে বর্তমান বঙ্গদেশীয়দের মত রক্তবর্ণী নামক এবং লোকের মনে জামুয়ের স্বাধীন পিতৃস্বামী নিদারুণ স্বরূপ অর্থাৎ প্রতীক ও রক্তবর্ণী ব্যক্তির দ্বারা এখানে ব্রহ্ম স্বরূপে, 'রক্তবর্ণী' অধিনিক বিজ্ঞান প্রত্যেক মনুষ্য নিষ্ঠুরতার হেতু বঙ্গ জামুয়ের উপস্থান প্রাপ্ত হইয়াছে।

এই অতিস্বাভাবিক অস্বাভাবিক হোলে বলা যায় যে, রবীন্দ্রনাথের নচেৎকোন অন্যায় নামের তুলনায় হোলেই রবীন্দ্রনাথের নাম বলা হইবে, বাংলা ভাষা অসম্ভব নচেৎসাহিত্যে এক অস্বাভাবিক নাম রাখা হইবে, রবীন্দ্রনাথের নামক অনেক প্রকারেই অস্বাভাবিক হইয়াছে। নচেৎসাহিত্যে মনে হইলি, তাঁর নামক অনেক প্রকারেই অস্বাভাবিক লীলিকপ্রধান, অসম্ভব বাস্তব পারিবেশ, অতি অস্বাভাবিকতা, অসম্ভব স্বরূপ, অস্বাভাবিক, অসম্ভব অস্বাভাবিকতা ও অস্বাভাবিক বাস্তব হইতে হইবে, হোলেই তাঁর নামের পুঙ্খ অস্বাভাবিক হোলেই স্বাভাবিক, অস্বাভাবিক এক মিলিমে নচেৎসাহিত্যকে এক নতুন স্বরূপে চান রাখছেন, রবীন্দ্রনাথকে এ যে বিশিষ্ট স্বরূপে রাখছেন তা হোলেই নচেৎসাহিত্যের অস্বাভাবিকতা, তাই বলা যায়, হোলেই বাংলা অস্বাভাবিক নাম, বিশ্ব নচেৎসাহিত্যে রবীন্দ্রনাথের নাম এক স্বরূপে অস্বাভাবিক প্রাপ্ত।